

铜川市王益区着力推动产业转型升级 为绿色高质量发展筑牢根基

■记者 严利君 通讯员 张玉钰

今年的6月25日是第33个全国“土地日”。土地是不可再生的宝贵资源,是产业发展的空间载体。近年来,铜川市王益区是如何着力破解土地资源被粗放利用、低效利用难题,又是如何在“向存量要增量”上用“关键招数”的?今天,让我们来关注王益区一个个“寸土变寸金”的故事吧。

孟姜塬鲜桃是王益人绕不开的话题,从以前的普通桃子到现在的“国家农产品地理标志产品”,小小的鲜桃成就了孟姜塬村的辉煌,也成了当地农民的“致富果”。过去,孟姜塬村山上的一些空地由于找不到合适的栽培品种而成了荒地,如今不一样了,除了桃树,孟姜塬村还进行了花椒和柿子种植,从山脚到山顶的每一寸土地都不浪费,山顶绿树成荫,山腰果林壮观,山下瓜果飘香,这些都是孟姜塬村合理利用每寸土地、积极发展特色产业的成果体现。除了孟姜塬鲜桃,孟姜塬村为了争取土地利用最大化和收益最大化,实现了多元产业的联动增收和效益翻倍,村上还利用大棚种植草莓以及发展采摘旅游业,形成了现代观光农业的发展格局。

土地既是乡村地区的“粮袋子”

“钱袋子”,也是城市经济发展的“聚宝盆”,一方面要在严守耕地红线的前提下唤醒更多“沉睡”的土地资源,做到“地尽其用”,另一方面要节约集约利用土地,提高土地的产出水平,让土地的“含金量”节节攀升。记者发现,王益区近年来在节约集约利用土地、向存量要效益方面取得了一些重要成果。例如,王益区利用现代技术做活土地文章,向“空中”要“空间”成为王益区当下节约集约利用土地的新模式。记者走进孟姜塬村的现代智能化农业大棚,一排排近8米高的番茄植株长势喜人,藤蔓上缀满了一串串火红的番茄,这种采用荷兰科技无土栽培出来的串串番茄最高能长到20米,工人需要使用升降机来进行采摘。“我们一年的产量大概是120吨到130吨,目前来看,跟我们预计的差不多,番茄长势良好,整个采收季大概可以持续8到9个月时间,预计到今年11月底会换另一茬。”孟姜塬村现代智能化农业大棚经理李忠坤骄傲地给记者介绍。

“我种了20多亩樱桃,因为个大肉厚质量高,每年樱桃一上市就有客商前来订购。为了提升管理水平,我经常参加区上组织开展的培训活动,我现在已经通过了初级、中级职业农民

资格认定考试。”塬畔村樱桃种植户阎小朋多年来一直钻研樱桃种植技术,不仅带动周边农户更新樱桃种植理念,还更加注重樱桃品质的提升,塬畔樱桃也越来越成为“一村一品”的致富新名片。

“一寸土地一寸金”,要让群众的“钱袋子”真正鼓起来,不仅要守护良田、惜“土”如金,还要通过发挥各类农业科技、经营模式、经营主体等方面的创新优势,让“寸土”产出更多的“黄金”。如今,王益区越来越多的土壤工作者把广袤土地当成“纸张”,在上面书写着实用、管用、好用的论文,帮助农户最大限度地发挥土壤潜力,也有一批新型职业农民、返乡青年改变了传统的农业耕作、销售方式,大力发展现代农业,实现了增产又增收。截至目前,王益区累计培养职业农民(高素质农民)640人,其中初级职业农民585人、中级职业农民48人、高级职业农民7人,开设手工艺、种植养殖等课程600余节,加快了爱农业、懂技术、善经营的高素质职业农民队伍的建设步伐。

要实现经济社会可持续发展,在土地利用和保护方面的出路就是节约集约用地,王益区正着力推动产业转型升级,实现新旧动能转换,打造产业集聚新高地,为绿色高质量发展筑牢根基。

公安横山分局西沙派出所救助两名走失老人 赢得老人家属和群众赞誉

阳光讯(记者 高小雨 通讯员 朱林宇)近日,榆林市公安局横山分局西沙派出所连续救助两名走失老人,赢得了老人家属和群众的赞誉。

据悉,公安横山分局西沙派出所民警在巡逻时发现路边睡着一名老者。民警上前了解情况后得知,老者由于近期家中接连发生不幸的事情,伤心过度哭晕在马路边。民警立即联系其家属,最终将老人安全交给家属。

另有群众报警称在西府花园小区附近有一名老人无家可归。民警迅速赶到现场,经了解,这名老人已经70多岁了,搭乘顺风车从子洲来到横山,因为没有手机,无法与亲属取得联系。民警将老人带到派出所,与户籍所在地派出所沟通协调后联系到老人家属,最终由家属将老人接回。

今年以来,公安横山分局西沙派出所始终坚持以人民为中心的发展思想,紧盯“为民办实事、办好事、解难题”,常态化推进“我为群众办实事”活动,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。截至目前,西沙派出所为群众办实事、好事80余件,用实际行动践行了“人民公安为人民”的初心使命。

商南县过风楼镇 扎实开展“安全生产月”宣传活动



■记者 韩建军 通讯员 薛文成 文/图

为全面增强干部群众的安全意识,近日,商洛市商南县过风楼镇以“安全生产月”宣传活动为抓手,唱响安全宣传主旋律,传播平安好声音,全力筑牢安全屏障。

过风楼镇党委、政府高度重视安全生产宣传工作,主要领导安排多部门联合开展安全生产宣传;利用党委理论学习中心组和“周三夜学”等平台,集中学习《中华人民共和国安全生产法》、国务院安全生产十五条硬措施等法律法规,并结合当前开展的学生防溺水和防汛防涝等工作,开展安全知识进校园、进社区行动,在全镇范围内掀起了安全知识大宣传大推广的良好氛围。

过风楼镇安委办联合市监所、派出所等部门,在龙山社区开展了安全生产宣传活动,通过户外显示屏、横幅、展板以及发放宣传资料等方式开展宣传咨询活动,发放安全小常识手册400余份,解答群众疑惑80余人次,积极宣传了安全应急避险常识及安全生产法规知识,做到了安全生产理念及防范意识进一步入脑入心。

过风楼镇农综站、防汛办等部门深入各企业、矿区、地质灾害点开展安全隐患专项排查整治行动,为企业负责人、地质灾害点群众解答安全应急知识业务咨询,并督促各村(社区)进一步完善安全应急预案,定期检查维护应急救援物资,增强安全应急应对处置能力。

华阴市水务局多措并举有序推进 黄河流域生态保护和高质量发展工作

■记者 杨月锋 通讯员 迪新科

为全面落实中、省、市推动黄河流域生态保护和高质量发展工作部署,牢牢把握“重在保护、要在治理”要求,华阴市水务局围绕提高河湖管护治理水平、提升水资源保障能力、改善水生态环境、强化项目支撑、抵御水旱防御灾害风险等方面内容,着力推进黄河流域生态保护和高质量发展各项工作有序开展。

华阴市水务局推行“河湖长+检察长+警长”协作机制,落实河湖长“三个一”巡河工作机制,开展河道环境卫生专项整治,加强河道重点区域“四乱”问题暗访督办,持续开展“四乱”清理;进一步提升河湖长制工作信息化平台作用,布设河道实时视频监控29处,实现了河湖管护工作的信息化;加快示范河湖创建工作进度,成功创建省级示范河湖1条,有效提升了河湖管护工作

的水平。

华阴市水务局细化完善防御预案,开展了汛前安全隐患排查,及时补充更新物资并检修维护防抢设备,组织开展了水库防汛和山洪灾害防御演练,科学实施水库调度,加大水情监测频次,及时发布预警预报;加大河库治理力度,实施中小河流治理、河道清淤疏浚以及水库、淤地坝除险加固工程;积极发挥灌区抗旱作用,优化抗旱水源调配,有效应对高温干旱天气,全力保障农田灌溉用水,有效提高了对水旱灾害的防御能力。

华阴市水务局加大水土保持日常巡查监管力度,严防人为造成的水土流失现象;持续推进蒲峪、宋峪、瓮峪、方山峪等区域清洁小流域治理项目和水土流失治理工程,大力开展水土流失治理工作,2022年完成水土流失治理面积8.78平方公里,促进了生态环境明

显改善。

华阴市水务局以落实“三条红线”“四项制度”为重点,加大取水监督管理力度,严查细审取用水定额,严控用水量;巩固县域节水型社会达标建设成果,加大节水载体创建工作力度,普及节水技术、推广节水器具,实施灌区续建配套与节水改造工程,加快老旧供水管网改造,降低管网漏失率,不断提高非常规水源利用率。

华阴市水务局始终坚持“项目为王”的工作理念,紧抓中、省关于加大水利投资的政策机遇,按照优质、发展、生态要求,坚持从全方位、全体系、全流域出发,谋划了一批事关民生福祉、事关生态发展的大项目。同时,华阴市水务局加快水资源保护、水土流失治理、灌区节水改造、河道堤防治理、水生态修复等水利项目的策划包装和争项要资力度,为高质量发展奠定基础。